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У статті показано дисипативний характер споживчого впливу на систему управління
підприємством. Доведено, що споживчий вплив є основним чинником, який визначає фор-
мування цієї системи. Простежені національні особливості прагнення до самореалізації лю-
дини на прикладі туристичної сфери США, України, Голландії та Індії.

Ключові слова: споживчий вплив, інформатизація, дисипативна система.

Постановка проблеми. Перехідний процес ринко-
вих перетворень в Україні за часом збігся з переходом
світової економіки до інформатизації, а в останні роки
- зі світовою економічною кризою. Це призвело до чис-
ленних банкрутств, скорочень і ліквідації підприємств.
Розробка раціональної системи управління підприєм-
ством, адекватної наявним викликам, є актуальною.

Огляд наукової літератури й публікацій. Рішен-
ням проблеми ефективного функціонування складних
систем в умовах перехідних процесів займається по-
рівняно нова наука синергетика. Її засновники Г. Хакен
[1] та І. Пригожин [2] увели в науковий обіг поняття ди-
сипативної системи. Дисипація (розсіювання) енергії
в такій системі компенсується зворотним процесом

самоорганізації. У галузі антикризового управління
підприємством як дисипативної системи працюють
А. В. Раєвнєва [3], В. М. Тарасевич [4], В. П. Решетило
[5], Є. М. Борщук [6], А. В. Хитра [7] та ін. Разом із тим,
невирішеною частиною проблеми залишається вста-
новлення природи, сутності й характеру впливу, який
призводить до підвищення стабільності, життєстій-
кості, здатності до розвитку й самоорганізації підпри-
ємства в умовах перехідних дестабілізуючих еконо-
мічних процесів.

Метою дослідження є виявлення й обґрунтування
сутності, напрямку й характеристик впливу на систему
управління підприємством, що підвищує його впоряд-
кованість і здатність до розвитку.
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Виклад основного матеріалу. Дослідження при-

свячене вирішенню проблеми виникнення порядку з
хаосу у сфері управління підприємством. Вихідні по-
ложення зводяться до такого:

1) підприємство розглядається як відкрита систе-
ма, що обмінюється речовиною, енергією й інформа-
цією із зовнішнім середовищем;

2) воно складається з підсистем, які безперервно
змінюються. Окрема флуктуація може стати настільки
сильною, що, починаючи з деякого стану (точка біфур-
кації), уся система переходить у новий стан: або руй-

нується, або одержує імпульс до розвитку (створюєть-
ся нова, більш високоорганізована, "дисипативна"
структура, названа так через те, що для її підтримки
потрібно більше енергії, ніж для простої попередньої
структури);

3) головне завдання полягає в ідентифікації харак-
теру впливу на підприємство (його підсистеми), що
забезпечує високоорганізований саморозвиток.

Для вирішення завдання аналізувалися всі можливі
види впливу на підприємство, що йдуть із його внутріш-
нього й зовнішнього середовища (рис. 1).
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Рис. 1. Види впливу на підприємство.

Проаналізуємо існуючі види впливу на підприємство.
1. На рівні мікрооточення серед усіх видів упливу

домінуючим є вплив споживача. Конкуренти борють-
ся за його увагу, постачальники прагнуть поставляти
сировину, матеріали й енергію на те підприємство, у
якого налагоджені відносини зі споживачем. Ринок ро-
бочої сили орієнтований на підприємства, які мають
контингент платоспроможних споживачів. Інфраструк-
тура галузі розвивається при наявності на її підприєм-
ствах платоспроможних клієнтів.

2. На рівні макрооточення держава через право-
ву, економічну, соціальну, технологічну політику прагне
забезпечити добробут громадян (споживачів).

3. На рівні підсистем підприємства всі впливи за-
лежать від споживчого впливу:

- маркетинг спрямований на задоволення спожи-

вача товаром, ціною, інформацією й обслуговуванням
у місці купівлі;

- виробництво прагне виправдати очікування спо-
живача в товарі;

- персонал націлений на задоволення споживача
упредметненою в товарі працею;

- управління полягає в організації ланцюжка наро-
щування споживчої цінності продукту;

- інвестиції зорієнтовані на те, як задовольнити спо-
живача за рахунок нових технологій;

- фінансується все, що пов'язано із задоволенням
споживчого попиту, і заощаджується на тому, що з ним
не пов'язано.

Отже, основний вплив на підприємство і його сис-
тему управління чинить споживач. Тепер розглянемо
характер цього впливу й те, чому він створює само-
організуючий ефект.
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"Споживач" належить до зовнішнього середовища

підприємства. За характером його вплив на систему
управління може бути або речовинним, або енергетич-
ним, або інформаційним. Найбільш сприятливим для
опису споживчого впливу є його інформаційний аспект.
Скористаємося методологією, описаною в книзі Г. Ха-

кена "Інформація й самоорганізація. Макроскопічний
підхід до складних систем" [1, с. 35]. Автор пояснює,
як інформація діє на систему. Зміст сигналу можна
описати тільки в тому випадку, якщо ми візьмемо до
уваги відгук того, хто прийняв сигнал. Необхідно сфор-
мувати модель приймача (рис. 2).
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 Рис. 2. Модель приймача сигналу.

Приймачем сигналу є підсистеми управління
підприємством, стан яких визначений керівним пара-
метром α . Завданням керівного параметра на підпри-
ємстві займається особа, яка приймає рішення через
систему управління. Стан підприємства характери-
зується набором величин q, які ми позначимо індек-
сом j (j = 1...6). Усі qj можна з'єднати в параметр ста-
ну q(t) = [q1(t), q2(t) ,…, q6(t)]. Величини qj можуть
змінюватися в часі. Динаміка системи визначається
диференціальними рівняннями виду:

               dq/dt=N(q,α )+F(t),                            (1)
де N - детерміністична частина; F - флуктуаційні

впливи; α  - керуючі параметри.
Зміна параметра стану визначається сумою детер-

міністичної частини й флуктуаційних впливів. У цьому
дослідженні нас цікавить більшою мірою характерис-
тика першої складової.

Із часом параметр q прагне вийти на атрактор (точ-
ку рівноваги), тобто у відносно стійкий стан підприєм-
ства. Кожний сигнал переводить систему з одного в
інший стійкий стан, впливаючи на керівні параметри α .

Для досягнення мети дослідження необхідно:
- визначити сутність і набір атракторів для підприє-

мства;
- установити взаємозв'язок сигналу (у вигляді

інформації щодо основного інтересу споживача) із
конкретним атрактором, у який змушена перейти сис-
тема після одержання цього сигналу.

Передумови для дослідження полягають у такому.
Якщо в часи А. Маслоу [9, с. 77] самоактуалізованих
людей були одиниці (Енштейн, Тетчер, Швейцер та ін.),
то в XXI столітті інформації (за рахунок підвищення
рівня задоволення нижчих потреб) кожний індивід ус-
відомлено або не усвідомлено прагне до самоактуа-
лізації. Розібратися в основному інтересі споживача
щодо товару (характеристика сигналу) й у вигляді
діяльності людей на підприємстві (атрактор, до якого
прагнуть його підсистеми) можна, якщо розглянути ці
процеси на тлі загального прагнення людей до само-
актуалізації.

Розглянемо спочатку набір атракторів у діяльності
підприємства. Головною з підсистем підприємства
(див. рис. 2) є "персонал". За аналогією з тим, як усі

види впливу на підприємство залежать від споживчо-
го впливу, так і підсистема "персонал" визначає харак-
тер інших підсистем підприємства. Кожний працівник
сам є товаром на ринку праці й на етапі життя
"діяльність" зацікавлений у тому, щоб продати свої
послуги праці підприємству, яке сприяє реалізації його
самоактуалізації. У цьому випадку (за А. Маслоу) лю-
дину супроводжує успіх. Дослідження дозволили виді-
лити три основні типи людей: "динаміки-сенсорики",
"статики-сенсорики", "інтуїтиви-творчі особистості" [8,
с. 27]. Перші - це швидкі, спритні люди, які прагнуть до
виконання великого обсягу одноманітних операцій у
стислий термін, другі зацікавлені в тому, щоб неспішно
виробляти товари високої якості, а треті знаходять
задоволення в постійному відновленні товарів, при-
значених для задоволення вищих людських потреб
[Там само]. З огляду на викладене, можна дати харак-
теристику трьом атракторам підприємства:

1) "економне виробництво": високостандартизова-
ний товар; конкурентоспроможні ціни; реклама низь-
ких цін і високої продуктивності; збут із акцентом на
низьких цінах в обстановці демонстрації високої про-
дуктивності; масове виробництво; персонал - "дина-
міки-сенсорики"; премії за виконання напружених норм
виробітку; інвестиції в придбання високопродуктивної
техніки й технології; використання кредитних ресурсів
для фінансування масового виробництва;

2) "якісне виробництво": якісний товар; ціна, про-
порційна рівню якості; реклама високої якості; збут із
акцентом на якості в обстановці демонстрації якості
й комфорту; серійне виробництво; персонал - "стати-
ки-раціоналізатори в області якості"; премії за раціо-
налізаторство в області якості; інвестиції в техніку й
технологію, що підвищують якість; використання влас-
них коштів підприємства для фінансування випуску
якісного товару;

3) "виробництво диференційованого товару": ди-
ференційований, постійно оновлюваний товар; ціна,
пропорційна новим функціям; реклама нових функцій;
збут із акцентом на нових функціях в обстановці де-
монстрації можливої розмаїтості товару; індивідуаль-
не виробництво за спецзамовленням; персонал - "інтуї-
тиви-творчі працівники"; премії за інновації; інвестиції
в техніку й технологію, що сприяють диференціюван-
ню товару; використання власних коштів підприємства
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для фінансування індивідуального виробництва дифе-
ренційованого товару.

Отже, кожне підприємство прагне до одного із
трьох атракторів: "економне виробництво"; "якісне
виробництво"; "виробництво диференційованого то-
вару". Стабільність стану пояснюється тим, що для
самовираження виробничому персоналу створюють-
ся оптимальні умови.

Тепер наведемо характеристику сигналу, що пе-
реводить підприємство в один із атракторів. Сигнал
повинен відображати основний глибинний інтерес спо-
живача до товару. Споживач, так само, як і праців-
ник, усвідомлено й неусвідомлено прагнучи до само-
актуалізації, бажає заощаджувати на товарах, що за-
довольняють нижчі потреби, і споживати постійно
оновлювані вироби (послуги), призначені для його
вищої сфери інтересів. Сигнал щодо товарів "фізіо-
логічного" призначення - це "економічність" (час,
гроші), а відносно товарів, які задовольняють потре-
би в безпеці - "якість" (тому що надійні товари більш
економічні в експлуатації). Відносно товарів, які за-
довольняють вищі потреби в спілкуванні, повазі, са-
мовираженні, зміст сигналу полягає в "диференціації"
(постійному відновленні й розмаїтості). Філософська
інтерпретація такого бажання полягає в тому, що люди
інтуїтивно намагаються визначити своє вище призна-
чення за допомогою недосконалих органів почуття.
Це складний процес, який вимагає різнобічного то-

варного забезпечення. На споживання таких товарів
люди не жалкують ні часу, ні грошей [10, с. 120].

Отже, варіативність сигналу, що несе інформацію
щодо основного інтересу споживача до товару така:
"економічність", "якість", "диференціація".

Саморозвиток підприємства (утворення дисипа-
тивної структури) настає, коли сигнал, що несе інфор-
мацію щодо основного глибинного інтересу спожива-
ча до товару, переводить підприємство у відповідний
йому атрактор:

1) сигнал "економічність" - в атрактор "економне
виробництво";

2) сигнал "якість" - в атрактор "якісне виробництво";
3) сигнал "диференціація" - в атрактор "виробниц-

тво диференційованого товару".
У цьому випадку інтереси споживача й виробника

збігаються в загальному прагненні до самоактуалізації,
що є основою життя. Так із хаосу виникає порядок.

Розглянемо національні особливості загального
прагнення людини до самоактуалізації на прикладі ту-
ристичної сфери. Мотивом для подорожі є прагнення
знайти відповідь на питання:

- як живуть люди в інших країнах?
- для чого я живу?
- чи правильно я живу?
Національні особливості глибинної (вищої) моти-

вації жителів України, США, Голландії й Індії щодо спо-
живання туристичних послуг представлені в табл. 1.

Таблиця 1. - Особливості туристичної мотивації представників різних країн і культур
Глибинні очікування від споживання комплексу туристичних послуг Країна Загальні Особливі Джерело 

Україна 
 

Ототожнення туризму з 
місцем, де можна відновити 
працездатність і відпочити 
після напруженої праці 

Традиційний відпочинок для відновлення 
працездатності: засмага, плавання, розваги, їжа. 

Журнал 
“ВОЯЖ”, 
2005. – № 7. 
– С. 11. 

США 1. Гедонізм. 
2. Матеріалізм. 
3. Особистість. 
4. Проблеми часу й простору, що узгоджуються із 
суспільством, у якому час розділений на сегменти й 
розглядається як предмет споживання. 

[12, с. 171] 

Голландія 

1.Ототожнення туризму з 
куточком “раю”, де кожний 
насолоджується 
неповторно, індивідуально 
2.”Райський” відпочинок 
повинен включати родину, 
друзів, інших значущих 
людей 

1. Соціальна й екологічна відповідальність. 
2. Колективний соціальний порядок. 
3. Рівність. 
4. Екологічна відповідальність. 
5. Баланс між роботою й грою як частиною 
“райського” відпочинку. 

[12, с. 171] 

Індія Ототожнення туризму з 
накопиченням духовних 
цінностей 

1. Підвищення духовного енергетичного потенціалу. 
2. Відволікання від матеріальних (нижчих) проблем. 
3. Очищення свідомості й тіла. 
4. Удосконалення самосвідомості. 

[13, с. 30] 

 
Дані табл. 1 указують на різні аспекти глибинної

(вищої) мотивації споживачів послуг в Україні, США,
Голландії й Індії. Для аналізу відмінностей використо-
вуємо такий підхід:

- будемо оцінювати середній рівень самоусвідом-
лення громадян різних країн за шкалою: 1) зайнятість
у матеріальному виробництві; 2) підприємницький ак-
цент у діяльності; 3) адміністративний акцент у діяль-
ності; 4) одухотворена діяльність [11].

- індивіди й держави як сукупності індивідів еволю-
ціонують із рівня матеріальних (фізіологічних) інте-
ресів у напрямку духовного (вищого) самоусвідомлен-
ня й самоактуалізації [9];

- проміжними сходинками в ході еволюції виступа-
ють інтереси до підприємництва й адміністрування;

- критерієм еволюції служить середній рівень са-
моусвідомлення: 1) людина, що ідентифікує себе тільки
як виробника й споживача матеріальних благ, прояв-
ляє турботу лише про власне матеріальне благополуч-
чя й благополуччя своєї родини; 2) люди, якими рухає
дух підприємництва, піклуються також про працівників
свого підприємства; 3) для адміністраторів властива
турбота не тільки про працівників підприємств, але й
про людей, що живуть на певній території; 4) одухот-
ворені особистості піклуються про всіх. Вони вчать
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людей тому, як оптимально працювати, робити бізнес,
управляти територіями.

З огляду на викладене, можна дати оцінку націо-
нальних відмінностей у глибинній (вищій) мотивації спо-
живачів туристичних послуг із різних країн.

Перебуваючи на сходинці переходу до ринку від
етапу малоефективного планового матеріального ви-
робництва, традиційно виховані українці розглядають
туризм як спосіб відновлення працездатності після
року напруженої праці.

Американці, як представники держави з розвинени-
ми ринковими відносинами, бачать у туризмі "куточок
раю", де є "витончені" форми матеріальної насолоди.
Дух постійної конкурентної боротьби накладає відбиток
і на сферу їх глибинних (вищих) інтересів. На відпочинку
вони хочуть насолоджуватися більше й краще, ніж інші.

Голландці розглядають туризм, як "куточок раю",
де панують норми цивілізаційного адміністративного
права й етики. Їх приваблює на відпочинку соціальна й
екологічна відповідальність, колективний соціальний
порядок, рівність, раціональний баланс між роботою
й грою як елементами відпочинку.

Індійці прагнуть на відпочинку зарядитися духовною
енергією. В Індії високими темпами, незважаючи на
економічну кризу, розвивається паломницький туризм.

Наведений аналіз дозволяє розбити розглянуті краї-
ни на дві групи: неусвідомлене прагнення до самоак-
туалізації (США, Україна); усвідомлене прагнення до
самоактуалїзації (Індія, Голландія).

Неусвідомлене прагнення до самоактуалізації по-
лягає в бажанні людей:

- звільнити особистий час (за рахунок робочого часу
й часу зайнятості) для чогось більш важливого й ба-
жаного. Для цього купується побутова техніка й замов-
ляються побутові послуги додому, профспілки борють-
ся за скорочення часу робочого тижня й оплачувані
відпустки, використовуються швидкісні засоби пере-
сування тощо;

- відволіктися від рішення злободенних (більш низь-
кого порядку) проблем і присвятити час більш бажаній
вищій сфері інтересів. Відкриваються клуби за інте-
ресами, установи ресторанного господарства, купу-
ються пакети туристичних послуг;

- знайти таку роботу, яка відповідала б їхньому ви-
щому призначенню й сприймалася б як хобі;

- поринути в перегляд відео-, кінофільмів, теат-
ральних й ін. культурних вистав, читання літератури,

щоб розібратися в головній для себе проблемі: "Для
чого я живу й чи правильно я живу?";

- обговорити з однодумцями загальну для всіх при-
вабливу сферу інтересів. Саме це є головним моти-
вом для розвитку засобів мобільної, радіо-, відео-,
Інтернет-комунікації;

- жінки й чоловіки прагнуть красиво виглядати для
чогось більш важливого, ніж просто вдало одружити-
ся. Відкриваються салони краси, бутики, жіночі клуби
й т. ін.

Усвідомлений аспект самоактуалізації полягає в
цілеспрямованому:

- очищенні свідомості й тіла за допомогою мантра-
медитації, омивань, здорового режиму дня;

- прагненні знайти своє "я" в оточенні Творця;
- сформувати якості, які сприяють прогресу осо-

бистості й т. ін.
Викладене дозволяє виявити національні особли-

вості ефективного туристичного продукту:
- для жителів України він повинен максимально

сприяти відновленню (релаксації) працездатності лю-
дей після напруженої праці;

- для американських туристів у турпакет варто
включати послуги, що реалізують почуттєві насолоди
й повагу до особистості. Оскільки в США цінують час,
то графік надання послуг має бути максимально
щільним;

- особливість турпродукту для голландців полягає
в організації обстановки соціальної й екологічної відпо-
відальності, порядку й рівноправності в місці прожи-
вання. Крім того, необхідно створити раціональний
баланс між роботою й грою як елементами "райсько-
го" відпочинку;

- туристичний пакет для індусів повинен сприяти
зануренню туриста в атмосферу самоусвідомлення.
На це націлені послуги: відвідування (заряджених енер-
гією) Святих місць, участі в духовних святах і захо-
дах, духовна атмосфера проживання в готелях і т. ін.

Наведемо результати досліджень щодо формуван-
ня ефективної туристичної пропозиції для жителів До-
нецького регіону. У Донецькій області проживає близь-
ко 4,5 млн осіб. З них послугами організованого туриз-
му користуються близько 200 тис. осіб (5 %). Більша
частина населення споживає рекреаційні послуги не-
організованого туризму на курортах північної й цент-
ральної частини області (Святогір'я, Щурове), а також
Азовського й Чорного морів. За кордоном щорічно
відпочиває близько 100 тис. осіб. Рейтинг країн для
подорожей представлений у табл. 2.

Таблиця 2. - Рейтинг країн для подорожей (дані статистичної звітності за 2010 р.)

Рейтинг Країна   Рейтинг Країна 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 

Туреччина 
Єгипет 
Чехія 
Болгарія 
ОАЕ 
Країни колишньої Югославії 
Угорщина 
Росія 
Франція 
Польща 

 11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 

Австрія 
Італія 
Таїланд 
Кіпр 
Іспанія 
Туніс 
Хорватія 
Швейцарія 
Німеччина 
Ізраїль 

 
З даних табл. 2 випливає, що найбільшим попитом

(70 %) користуються Туреччина, Єгипет, Чехія й Бол-
гарія, де для туристів створені оптимальні умови для
відновлення працездатності після напруженої праці.
Паломницькі тури в Ізраїль займають у рейтингу  20

місце, що вказує на відсутність переважного усвідом-
леного прагнення українців до духовної самоактуалі-
зації. Метою поїздки за кордон є, в основному, відпо-
чинок і розваги (80 %).
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Висновки

1. Споживчий вплив є домінантним фактором
впливу на систему управління підприємством. Його
прогресуючий розвиток настає, коли сигнал, що несе
інформацію щодо основного глибинного інтересу спо-
живача до товару, переводить підприємство у відпо-
відний йому атрактор: сигнал "економічність" - в ат-
рактор "економічне виробництво"; сигнал "якість" - в
атрактор "якісне виробництво"; сигнал "диференці-
ація" - в атрактор "виробництво диференційованого
товару".

При цьому основоположну роль відіграє збіг інте-
ресів виробника й споживача в їхньому загальному
прагненні до самоактуалізації, що є основою життя.

2. Туристичні послуги належать до розряду товарів,
які задовольняють вищі людські потреби, головною
споживчою властивістю яких уважається "диферен-
ціація" (розмаїтість, постійне творче відновлення).

3. Національні особливості перспективних на-
прямків "диференціювання" туристичних послуг обу-
мовлені рівнем самоусвідомлення людей: українці
хочуть просто відновити працездатність, американці
- одержати почуттєві насолоди, голландці - навести
соціальний, екологічний і моральний порядок, а інду-
си - поповнити запас духовної енергії.

Простежені споживчі тенденції мають місце і
відносно інших товарів. Голландці й індуси прагнуть до
самоактулізації усвідомлено, а американці й українці -
неусвідомлено. Це накладає відбиток на рівень і ха-
рактер диференціювання продукту: в останніх двох
країнах він характеризується високою розмаїтістю й
невпорядкованістю, а в перших - уніфікацією в рам-
ках загальнолюдських норм етики, естетики й моралі.

Напрямком подальших досліджень може бути роз-
робка методики формування "диференційованого"
продукту з урахуванням специфіки рівня самоусвідом-
лення українського споживача.
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О. Zhyhulin

CONSUMER'S INFLUENCE AS BASIC FACTOR OF FORMING OF CONTROL SYSTEM
BY AN ENTERPRISE

The article reveals the dissipative character of consumer's influence over the system of managing an enterprise. It is proved
that consumer's influence presents the basic factor determining the formation of the above system. National peculiar features of
aspiring after self-realization of a human being with the tourist sphere of the USA, Ukraine, the Netherlands and India taken as
an example are identified.

Key words: consumer's influence, informatization, dissipative system.
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